сокружающим), а рисовали «веселый дождик», лепили грибы, неваляшвздавали аппликацию на тему «Мост широкии (узкий)». 0-1

Можно отметить отдельные случаи нарушения преемственности в теческом планировании по об чению видам изобразительной деятельъ п. Например, дети второго года обучения одновременно лепили танк, ие вали ветку ели, созлавали аппликацию на тему «Ваза с цветами».

Такое тематическое несоответствие сказывается на качестве детских ражений, что вызывает необходимость внесения изменений в планиропработы по обучению этому продуктивному виду деятельности детей ст польного возраста с нарушением слуха.

lumepamypa:

0-

вс

ет

ЙC H-

ЯΤ

Ы

ие

6-

0-

X R

И.

Ы

И

инсер, А. А. Обучение глухих дошкольников изобразительной деятельности / А.А. Венгер. М., 1972.

бухова, Т. И. Ознакомление с окружающим миром детей раннего и дошкольво возраста с нарушением слуха: учеб.-метод. пособие / Т. И. Обухова. Мн., Tb 008 ЭЙC

ухова, Т. И. Программа для специальных дошкольных учреждений питание и обучение детей с нарушением слуха» / Т. И. Обухова. Мн.,

> Н. С. Старжинская, доктор педагогических наук, профессор кафедры методик дошкольного образования УО «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка», г. Минск

КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД В ДОШКОЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ: ОТ РЕПРОДУКТИВНОЙ К КУЛЬТУРОСОЗИДАТЕЛЬНОЙ МОДЕЛИ

а Свременной наукой «детство» рассматривается как самоценный возтериод в жизни человека, сложный многомерный феномен, коимея биологическую основу, опосредован многими социальнорными факторами.

eкачестве социального индивида человек является творением куль-Социокультурное становление личности как социального субъекта б ходит в социокультурном пространстве и времени. Под социокультуже вимается специфическая реальность, где в конкретное историческое осуществляет свою жизнедеятельность определенный социальный е ал в исторически сложившейся культурной среде [3, с. 83].

иснок как субъект историко-эволюционного процесса на разных истои как этапах развития общества в глазах его взрослых представителей выступал носителем прямо противоположных социальных ролей. выступал носителем прямо противопольного прошлых веков, за некомысключением, господствовало устойчивое мнение о том, что ребенка растить, воспитывать, обучать путем воздействия на него взрослого.

социальных институтов. Детство выступало лишь объектом воспитания общества и выполняло только прикладную функцию, услова прикладную функцию, услова прикладную функцию, услова прикладную функцию, услова прикладную функцию. социальных институтов. детство высод прикладную функцию, осеспеци

ощую воспроизводство нали между связан с появлением культурно. Новый поворот в отношении к детству систорической теории развития высших психических функций, разрабо, танной Л. С. Выготским [2]. Хотя каждая высшая психическая функций, разрабо, в многообразной культурно-созидательной делеством. альное отношение, последнее не дается ребенку в готовом виде, России при смене поколении система образцов поведения, сознания лю-

Детство стало рассматриваться как субъект культуры и общества а ребенок дошкольного возраста как субъект деятельности и общения (А. В. Запорожец. Д. Б. Эльконин, В. В. Давыдов, И. А. Зимняя и дра проделения проявлениях» [9, с. 527]. В рамках культурно-исторической концепции Л. С. Выготского разработан социальной жизык в установый культуры отвечает теория социализации личностно-ориентированный подход к образованию детей этой возраст он ступени, предполагающий создание условий для полноценного проявления и развития личностных функций субъектов образовательного процес В личностно-ориентированной парадигме образования культура выступа. ет средой развития и воспитания ребенка.

Прослеживая связь культуры с общественно-политическим устройством общества, А. Г. Асмолов, вслед за Л. С. Выготским, выделяет понятия «культуры полезности» и «культуры достоинства» [1]. Единственная цель «культуры полезности» — воспроизводство самой себя. В «культуре достоинства» ведущей ценностью является личность человека. В адаптивном мире нельзя жить без культуры полезности. Но доминантной должна стать культура достоинства.

туре полезности детство выполняет лишь прикладную функцию, обе- муры, где основной акцент делается на ее креативной доминанте. Кульспечивающую воспроизводство готовых, задаваемых взрослым образцов человеческой деятельности. Ребенок «социализируется», постепенно овладевая общественно необходимой суммой знаний, умений и навыков, совокупностью социальных ролей, которые потребуются ему в будущем

Личностно-ориентированный подход к образованию означает ориен тацию на культуру достоинства — признание самоценности личности К настоящему времени в отечественной педагогике и психологии прочне колони прочне кристаллизованных, опредмеченных творчеукрепилось понимание развития ребенка как активного процесса самосозиукрепилось понимание развития ребенка как активного процесса самостания, деятельного «творения» ребенком собственной личностиой биограния, деятельного «творения» ребенком собственной личностиой биограния. фии. Взрослый, связанный с реоенком узами сотрудничества. СОА выступает соавтором этой биографии (В. Т. Кудрявцев).

социализацию как частный и достаточно узкий аспект более сложно позволяет лучше понять механизмы культуроосвоения и глубокого процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно позволяет лучше понять механизмы культуроосвоения и глубокого процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно узкий аспект более сложно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) в достаточно процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [7]) в достаточно процесса инкультурац и глубокого процесса инкультурации (В. Т. Кудрявцев [5], М. Мид [7]) ры в детском возрасте является главной целью социума. Участвуя культурация — это процесс освоения человеком — членом конкреты процесс освоения человеком предерствения общества — основных черт и содержания культуры своего сещества. талитета, культурных образиов и содержания культуры своего сещества. талитета, культурных образцов и стереотипов в поведении и мышления

званизма культурной идентификации — культурологический подход. как ее творца и субъекта, способного к культурному развитию.

а прадиционном понимании культура осмысливается как воспроизвопо мере возможностей сам строит некоторое взаимодействие с взросным - 128кже предметов и явлений в жизни общества [8]. В современном мании «культура — система исторически развивающихся надбиопрограмм человеческой деятельности, поведения и общения, пающих условием воспроизводства и изменения (выделено нами -

Бака. согласно которой он сначала учится воспроизводить задаваемые ждым образцы человеческой деятельности, а затем — изменять их. Нарер, согласно социокультурной образовательной модели для начальных еней образования Н. Г. Комратовой, ребенок становится «подлинным _{киом} культуры» только после освоения определенного социокультурнопыта, но не в процесс его освоения [3].

выстоящее время взгляды на сущность культуры пересматриваются. пишут В. Т. Кудрявцев и Г. К. Уразалиева, традиционный взгляд на муру как набор эталонизированных конструктов социального опыта производит натуралистический стиль мышления и потому не отвечасовременного гуманитарного познания. Исследователями делает-В каждой из культур по-разному понимается функция детства. В культ разной сформулировать новое, собственно гуманитарное, понимание рассматривается не просто как набор фиксированных социальных метов культуры и объективируя в них свои креативные возможности, **теменно** проблематизирует эти предметы для будущих поколений, только предстоит их освоить. Поэтому культура и есть историче-^{1803мо}жностей людей». В таком понимании она не может быть пт ямо редполагает ее творческое преобразование. Прикладная функция летступает место культуротворческой [5].

ступает соавтором этои оиографии (В. Т. Кудрявцев).

Современные психология и культурная антропология рассматривы отнольных возможного бы отнольных возможного отнешених возможного отнольных возможного отнольных возможного отнольных возможн Современные психология и культурная антропология рассматривного одновременно позволяет лучше понять механизмы культуроосвоепроцессе, ребенок не только усваивает все основные идеи культусвязи между ними, но и перенимает методику реагирования на весь возможных ситуаций, в том числе и непредвиденных.

Дети осваивают не только уже сложившиеся, но и еще исторически скупентальности. Более того, утворической ментальности. Дети осваивают не только у же сложности. Более того, утвержа дывающиеся формы человеческой ментальности. Более того, утвержа дывающиеся в попожатого в попоматого в попожатого в попоматого в потожатого в попоматого в попоматог дывающиеся формы человеческой ментальной участвует в попождений образом участвует в попождении образом участвует в поменения об форм. Каждое новое поколение, проживая так сказать «детский» этап сказать форм. Каждое новое поколение, проживал и утверждения в культуру, обогащит сово культуру, обогащит совокувать неповечества новыми возможностях ный созидательный потенциал человечества новыми возможностях

й созидательный потенциал колосс Принципиально важно то, что восприятие детства как субъекта кульную пеятельности принципиально важно то, то дольно размента профессор кафеоры фалософольно ры и общества, выполняющего культуротворческую деятельность. Меняст ры и общества, выполняющего культурное развитие социальный статус детства. В общем виде социально-культурное развитие личности ребенка может быть представлено как процесс вхождения в куль. осуществания в куль. осуществания в куль. осуществания в ней, осуществания в меж лународных стандартов качества

Овладение общечеловеческой культурой подразумевает одновоеменно интеграцию в национальную культуру. Именно национальные ценности от транципы проектирования. Методология проектиставляют культурное ядро современного образования. Личность испытывает в себя дескриптивное описание и конструктивную разпотребность в устойчивом национальном самосознании, в знании культуры их принципов создания (внедрения и управления) образовательной и истории своего народа. Родная культура, утверждает белорусский философ основанную на методологии управления качеством международно-Н. И. Латыш, для человека является залогом его духовной преемственности надарта ИСО 9000 применительно к образовательной сфере. Для этого с предшественниками и наследниками. Человек, не знающий обычаев и тразработать концептуальную (описательную) и инструментальную диций, истории и культуры своего народа, вряд ли сможет быть носителем пологическую) модели следующих образовательных и организационнонационального самосознания, а значит, у него не вырабатывается уважи. Пенческих феноменов: а) культурологической парадигмы; б) образовательное отношение к культуре любого народа и мировой культуре вооб- жи среды (образовательного пространства). Необходимым условием явще [6]. При этом нет и не может быть противопоставления общечеловечено вкликация концепции управления качеством в соответствии с межских ценностей ценностям национальным. Каждый человек, как отмечает подным стандартом ИСО 9000 и адаптация ее к образовательной сфере. А. Г. Асмолов, живет и глобальными событиями мира, и локальными событ поскольку образовательная сфера в нашем случае задается системой дотиями. Культура достоинства — в отношении к этим событиям.

культурно-исторической парадигмы образования, ориентированной не только вкегда относительна целей и задач, а также субъектов образовательного и не столько на передачу детям готового культурного содержания, сколько на вередачу детям готового культурного содержания, сколько на передачу детям готового культурного содержания на передачу детям готового культурного формирование у них способности преобразовывать содержание обществент основываться на высоких технологиях — космической, бионого опыта, осваивать культуру как систему проблемно-творческих жидач.

Литература:

1. *Асмолов, А.* Г. Мир образования: Культурно-историческая психология и кон-

- образования / Н. Г. Комратова // Традиции и инновации в допікол на мобразовании зовании . материалы междунар. науч.-практ. конф., посв. 135-летию МПГУ М., 2007. С. 83—89
- 4. *Кудрявцев*, В. Т. Инновационное дошкольное образование: опыт, проблеми и стратегия разрития (В. Т. К.
- 5. *Кудрявцев*, В. Т. Кудрявцев // Дошкольное образование. 1997—2001 г. Кудрявцев // Проблемы интеграции естественно-научного и гомочительного и гомочительног естественно-научного и гуманитарного знания в теории деятельностний до тельных действий / В. Т. Кумпаритар. В С. тельных действий / В. Т. Кудрявцев, Г. К. Уразалиева. Н. Новгород, 1997.

6. *Латыш, Н. И.* Образование на рубеже веков / Н. И. Латыш. Мн.. 1994.

М. Культура и мир детства / М. Мид. М., 1988. и. С. Методологические принципы ценностного прогнозирования образо-Социально-философские проблемы образования / Н. С. Розов. М., 1992. . В. С. Культура / В. С. Степин // Новейший философский словарь перераб. и дополн. Мн., 2001. С. 527—529.

В. П. Старжинский, доктор философских наук,

туру, в новую социальную среду и интеграции в ней, осуществляющееся до основе МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ КАЧЕСТВА СЕРИИ ИСО 9000

■ных у чреждений, то следует уточнить понятие высокотех нологическая Итак, современное дошкольное образование должно строиться в рамках возательная среда и область его (понятия) применения. Образовательная Флогии, информационной технологии, нанотехнологии, робототехнике. тичает в себя кроме программ, учебно-методических пособий также палы и оборудование (мягкие игрушки, надувные шарики и т. д.) и не никоим образом относиться к высокотехнологичной образовательной выготский, Л. С. Собрание сочинений: в 6 т. / Л. С. Выготский. М., 1982. 1901 В Да и в этом нет никакой надобности. Более того, высокотехнологичная Т. 3.
 Комратова, Н. Г. Социокультурные основания современного донкольного донкольно детской психики. Напротив, старшеклассники должны активно взаиствовать и даже самостоятельно создавать высокотехнологическую вовательную среду посредством компьютера, Интернета, современных оммуникационных систем и другими средствами. Естественно. что никационных систем и другими средствами. Естественно. что провщик, воспитатель, менеджер, врач и другие субъекты проектинаходятся в высокотехнологичной информационной среде, однако тая проблема.